



# 緬懷偉人歷史功勳 再道一聲「小平您好」

# 中國科技大突破

昨日，中共中央在人民大會堂舉行座談會，紀念敬愛的鄧小平同志誕辰120周年。習近平總書記發表重要講話，強調對鄧小平最好的紀念，就是把他開創的中國特色社會主義事業繼續推向前進。「要緊緊圍繞以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業這個中心任務，繼續開闢，奮發進取。」香港市民對鄧小平懷有深厚的感情，他未能實現「到香港自己的土地上走一走、看一看」，成為港人永遠的遺憾。對於香港各界來說，對鄧公的最好紀念，就是建設好香港，將「一國兩制」事業不斷向前推進，為強國建設、民族復興貢獻更大的力量。

中國人民永遠銘記鄧小平所作出的貢獻。習近平總書記在重要講話中，深情回顧了鄧小平光輝、戰鬥、偉大的一生，高度評價他的偉大歷史功勳，並就推進鄧小平開創的中國特色社會主義，提出「五個要」。總書記的重要講話高屋建瓴、精闢深邃，具有很強的政治性、思想性、指導性。香港各界也要深刻領會、貫徹落實，凝心聚力、奮發進取，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而努力奮鬥。

對於香港市民來說，今天我們紀念

鄧小平，既是要緬懷他的功勳，更是要繼續開闢。

鄧小平是改革開放的「總設計師」。四十多年前，十一屆三中全會開啟了「春天的故事」；如今，二十屆三中全會為進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出了一系列部署，開啟了一個新的時代大幕。當年鄧小平推進改革開放，高度重視香港的角色作用，香港也把握住了機會，成為改革開放的見證者、參與者、獲益者。如今，改革東風再起，歷史機遇重臨。香港更要緊緊抓住難得機遇，為中國式現代化貢獻力量，不斷提升自身的競爭力；同時也要深刻領會改革創新的意義，主動識變、應變、求變，不斷實現新的發展突破。

鄧小平是「一國兩制」構想的提出者。他確立了實現祖國完全統一的正確路徑，着眼於中華民族根本利益、整體利益、長遠利益，充分考慮歷史和現狀，創造性提出「一個國家，兩種制度」偉大構想，開闢了以和平方式實現祖國完全統一的新路徑。在這一偉大構想指引下，我國政府相繼對香港、澳門恢復行使主權，洗雪了中華民族百年恥辱。1997年7月1日凌晨，多少人為回到祖國懷抱而淚流滿面。

回歸祖國二十七年來，「一國兩制」在香港得到全面、準確貫徹落實，以「馬照跑、舞照跳」為特徵的資本主義生活方式保持不變，各方面的事業得到了更大的發展，香港在多個國際排行榜上繼續保持前列位置。香港完善各種制度，全面落實「愛國者治港」原則。今年三月完成的基本法第23條立法，與香港國安法一道，築牢了香港維護國家安全的防線，為香港「一國兩制」實踐行穩致遠奠定更堅實的基礎。

習近平總書記指出，我們要繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，支持和推動香港、澳門進一步融入國家發展大局、實現更好發展。這是中央對堅定貫徹「一國兩制」方針的莊嚴承諾，更是對香港發展的巨大支持。

鄧小平在革命年代曾五次來到香港，改革開放之初他兩次來到深圳眺望香港，可惜最終未能踏上這片土地走一走、看一看。但今天的香港發展，足以告慰偉人。香港各界要認真學習、全面貫徹落實好習近平總書記的重要講話精神，緊緊抓住歷史機遇，發揮好「一國兩制」制度優勢，堅定信心，讓東方之珠綻放出更絢麗的光彩。

嫦娥奔月的神話，寄託着古代人類移居月球的美好想。但人類在月球生活，首先必須解決水源的問題。雖說美蘇在上世紀六、七十年代就已登月，亦在月壤中發現微量水成分，卻一直未能確認水的來源，更未能找到在月球大量造水的方法。

直至嫦娥五號軟着陸，月球找水才有了突破性進展。三年前，中國科學家在《科學進展》發表論文，指出通過對月壤的研究，估算出月壤含水量在0.0001%-0.02%之間，這是人類首次在月球原位發現水的存在。

經過深入研究和反覆驗證，中國科學家近來又有了新發現。一是確認月壤中富含的氫，而氫是水分子的重要元素；二是通過將月壤加熱至1000度高溫，令月壤融化，氫與礦物中的鐵氧化物發生氧化還原反應，生成單質鐵和大量的水。

以一克月壤大約可產生51-76毫克的水計算，一噸月壤可產生約51-76公斤水，基本上可滿足50人一天的飲水量。基於這項研

究，團隊提出一種具可行性的月球水資源原位開採和利用策略。

中國探月計劃從無到有，如今引領世界，曾首次在月背採集月壤，現在又找到了在被視為乾燥無水的月球大量生產水的方法，為未來在月球建立太空站乃至月球移民提供了可行性路徑，這是中國對人類探索月球乃至更遙遠星空所作出的重要貢獻。

發現月壤可以大量造水，這是一項重大科技成果。值得一提的是，香港在此方面也能發揮積極作用。香港理工大學科研團隊曾獲國家給予月壤樣本，目前正在開展「月壤中找水」的研究，同時會鑽研月壤作為建造材料的可行性，期望為未來航太員在月球長期生存、興建月球基地等長遠目標打下科研基礎，貢獻國家航天發展。

國家科技不斷實現突破，對香港是巨大的支持，更是巨大的機遇。香港發揮以己之所長、貢獻國家之所需，未來的角色和作用、空間和前景，都必將更加重要和廣闊。

# 港政界懷緬鄧小平 全面準確貫徹「一國兩制」方針 大膽推動改革 實現香港轉型新發展



## 紀念鄧小平誕辰120周年

1904-1997

中共中央22日上午在北京人民大會堂舉行座談會，紀念鄧小平同志誕辰120周年。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話，深情回顧了鄧小平光輝、戰鬥、偉大的一生，高度評價鄧小平帶領黨和人民成功開創了中國改革開放和社會主義現代化建設新時期、開創中國特色社會主義、創立鄧小平理論的偉大歷史功勳，強調要繼續深入學習運用鄧小平理論，學習鄧小平的崇高革命風範，把他開創的中國特色社會主義事業繼續推向前進。

香港政界人士亦紛紛表達對鄧小平的敬意，認為鄧小平被譽為是中國社會主義改革開放和現代化建設的總設計師，改革開放為我國奠定發展基礎，香港應學習鄧小平精神，總結經驗，並且大膽推動改革，讓香港轉型發展，在中國式現代化進程中貢獻獨特力量。

大公報記者 龔學鳴

港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北表示，鄧小平被譽為是中國社會主義改革開放和現代化建設的總設計師。改革開放為我國發展奠定了重大基礎。「走自己的道路，建設有中國特色的社會主義」，這一偉大號召，家傳戶曉，成功帶領了我國走出了新道路、新局面，成功開創了中國特色社會主義。

吳秋北指出，在鄧小平誕辰120周年，我們既要緬懷他，更要學習他的精神。鄧小平在1985年便說：「改革是中國的第二次革命。這是一件很重要的必須做的事，儘管是有風險的事。」今時今日，世界格局深刻調整，香港更要把準方向，主動變革。變革固然有風險，但一成不變、墨守成規，則是不進則退，必然衰敗。我們應學習鄧小平的精神，細心總結經驗，大膽推動改革，讓香港得以轉型發展，讓香港的「一國兩制」實踐取得更進一步的成功！

### 三中全會為香港指明方向

全國政協提案委員會副主任、工聯會理事長黃國指出，香港在回歸祖國懷抱後一直保持繁榮穩定。我們全力支持習近平主席所提出的繼續全面且準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，發揮香港獨特優勢和角色，進一步融入國家發展大局、實現更好發展；在為國家完全統一道路發展中貢獻應有的力量和作用。他指出，中共二十屆三中全會的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，明確提出穩步擴大制度型開放，為國家繪製了改革發展的宏偉藍圖。我們將與香港各界攜手抓住機遇，發揮「一國兩制」的獨特優勢，承擔「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，發揮「走出去」和「引進來」的重要作用，在中國式現代化進

程中貢獻獨特力量。

港區全國人大代表冼漢迪表示，1982年，鄧小平與英國首相撒切爾夫人的談判促成了後來香港的回歸。1979年，鄧小平在南海邊畫了一個圈，崛起了一座現代化的大都市深圳。「我在香港成長，在深圳創業，既是「一國兩制」的受益者，也是改革開放的見證者。兩座城市讓我更深刻感受，鄧小平的遠見卓識不僅改變了中國的命運，也深刻地影響了我們的人生軌跡。」冼漢迪指出，鄧小平曾提出「愛國者治港」，他也曾預見，「某種動亂的因素，搗亂的因素，不安定的因素，是會有的。」如今，香港從「由亂到治」走向「由治及興」，這令他體會到鄧小平的智慧與遠見。鄧小平還指出，「香港現行的政治、經濟制度，甚至大部分法律都可以保留，當然，有些要加以改革。」冼漢迪認為，這一觀點在今天的香港依然具有極高的適用性。中共二十屆三中全會的召開，為香港指明了方向，提供了機遇。他期待香港未來能把握機遇，銳意改革，奮力進取，繼續在這片土地上書寫新的篇章。這，正是我們紀念鄧小平最好的方式。

港區全國人大代表林至穎表示，在改革開放的歷程中，鄧小平提出了和平與發展是當代世界的兩大主題，用「一國兩制」的和平構想統一祖國。自香港回歸以來，「一國兩制」政策在香港得到了成功實施，帶動了香港在經濟、民生、科技和社會發展方面的巨大進步，這無疑歸功於鄧小平具有創新性和前瞻性的決策。展望未來，林至穎強調，香港應繼續發揮「一國兩制」的獨特優勢，積極融入國家的整體發展，助力中國式現代化建設的推進。作為商界的一員，林至穎承諾將銘記鄧小平提出「一國兩制」的初衷，不懈努力，推動經濟的持續發展。



1982年9月24日，鄧小平會見時任英國首相撒切爾夫人時指出：「主權問題不是一個可以討論的問題。」



1982年，鄧小平在北京會見時任大公報社長費彝民。



1984年，中英兩國政府就香港前途問題簽署《中英聯合聲明》。



1992年，鄧小平在皇崗口岸深情眺望香港。

## 議員：發揮制度優勢 為中國式現代化貢獻力量

【大公報訊】記者龔學鳴報道：多位立法會議員強調，中央堅定不移貫徹「一國兩制」，是香港在回歸祖國後保持長期繁榮穩定的最堅強後盾，我們一定要堅持和維護好「一國兩制」，繼續發揮獨一無二的制度優勢，積極融入國家發展大局，在中國式現代化建設中更好發揮香港所長，貢獻國家所需。

民建聯立法會議員梁熙說，今天中國朝氣勃勃，朝向中華民族偉大復興的道路昂首挺胸，背後離不開鄧小平當年果斷推動改革的鋼鐵決心，以及高瞻遠矚的偉大視野，讓中國今天的發展有了一個十分堅實的基礎。除了改革開放外，鄧小平為解決香港前途問題，破天荒提出了「一國兩制」概念，以一個前人想不到的方式，圓滿地解決相關問題，亦為和平實現兩岸統一建立了基礎。香港必須積極發揮「一國兩制」制度優勢，扮演好「超級聯絡人」和「超級增值人」的角色，協助國家加強對「一帶一路」市場的建設工作，為國家現代化發展貢獻香港力量。

選委會界別立法會議員尚海龍表示，沒有鄧小平提出的「一國兩制」，就不可能有國家順利對香港恢復行使主權、洗刷百年屈辱的歷史性時刻。鄧公的遠見卓識，令香港繼續實行資本主義制度、普通法等，在回歸後保持繁榮穩定，而愛國者才能治港原則的精確判斷，在回歸27年以來得到了精確檢驗。香港一定要堅持和維護好「一國兩制」，堅持愛國者治港的基本原則，築牢「一國」底線，才能享有更大的「兩制」之利！

工聯會立法會議員郭偉強指出，鄧小平作為「中國特色社會主義改革開放和現代化建設的總設計師」，幫助中國釐清「什麼是社會主義、怎樣建設社會主義」，是開啟中國式現代化的關鍵人物。目前，中國改革已經進入了「攻堅期和深水區」，2012年12月，習近平在廣東考察時，首次使用「深水區」一詞標註中國改革開放所處的歷史方位，全面深化改革的序幕亦自此拉開。